
  VERBALE SINTETICO DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELLA 
 X MUNICIPALITA' DEL  14 FEBBRAIO 2019

Il giorno 14 del mese di febbraio dell'anno 2019, alle ore 9,07 nella sede comunale di via Acate, 65 si 
è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio della X Municipalità.
A ciascun Consigliere  è  stato  notificato,  ai  sensi  dell'art.42  del  Regolamento  della  Municipalità 
approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.68  del  21.09.05  e  ss.mm.ii.,  l'avviso  di 
convocazione per le ore 8,00, per la trattazione del seguente O.d.G.:

1.  Approvazione verbale della seduta del Consiglio municipale del 09/10/2018.
2. Approvazione verbale della seduta del Consiglio municipale del 18/10/2018.
3. Approvazione verbale della seduta del Consiglio municipale del 30/10/2018.
4. Approvazione  proposta  di  deliberazione del  Servizio Attività  Tecniche,  avente  ad oggetto  

“Approvazione in  linea tecnica del  progetto esecutivo dei  “Lavori  di  messa in  sicurezza  
stradale  e  di  adeguamento  di  via  Raffaele  Ruggiero,  ricadente  nel  territorio  della  X  
Municipalità  bagnoli  –  Fuorigrotta,  comprensivi  della  realizzazione  di  nuovi  tratti  di  
marciapiedi e del potenziamento del sistema di captazione delle acque superfiicali”. CUP:  
B69J19000000004.

Partecipa, anche con funzioni di Segretario, il titolare di P.O.- I.D.A. Antonio Caria, coadiuvato dal 
Ragioniere Giuseppe Dardano.
Si procede all'appello e risultano presenti, oltre al Presidente, i seguenti n. 20 consiglieri: Cammarota 
Angela, Cammarota Osvaldo, Cantales, Capizzi, Del Vecchio, Di Dio, Di Guida, Gargiulo, Mariani, 
Milano, Minopoli, Molinaro. Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Scialò, Trotta, Volpe.
Subentrano,  a  seduta  iniziata,  i  seguenti  n.  7  consiglieri:  Bellopede  (9,17)  -  Carcavallo  (9,34), 
D'Alessio (9,14) – Del Giudice (9,20) – Fusco (9,23) – Nevola (9,26) – Scherillo (9,42).
Lasciano l'aula a seduta in corso i seguenti n.2 consiglieri: Volpe (9,19 – Pastore (9,24).).
Risultano assenti per l'intera seduta i seguenti n. 3 consiglieri : Cavotti, Lomasto e Mantellini (che 
hanno comunicato la loro assenza direttamente al Presidente).
Il Presidente dichiara valida la seduta e nomina, quali scrutatori, i Consiglieri Del Vecchio, Nocella e 
Trotta.
Il Presidente Civitillo  introduce la seduta dando lettura degli argomenti all'o.d.g.. Invita quindi a 
procedere con le operazioni di voto per l'approvazione dei verbali relativi alle sedute di consiglio del 
9, 18 e 30 ottobre 2018.
Alle ore 9,13, alla presenza dei seguenti n. 20 consiglieri: Cammarota Angela, Cammarota Osvaldo, 
Cantales, Capizzi, Del Vecchio, Di Dio, Di Guida, Gargiulo, Mariani, Milano, Minopoli, Molinaro. 
Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Scialò, Trotta, Volpe, si procede alle votazioni.
Con votazioni separate i verbali di cui sopra sono approvati all'unanimità dei 20 consiglieri presenti 
in aula.
Il Presidente Civitillo invita quindi la consigliera Nocella a relazionare,  in qualità di Presidente 
della Commissione Lavori, in merito al progetto di riqualificazione stradale di via Ruggiero.
La consigliera Nocella sostiene la necessità dei lavori,  visto il grave stato di praticabilità in cui 
versano le sedi stradali e pedonali di via Ruggiero. Riferisce che il progetto è stato approvato in 
commissione con voto unanime, considerata l'importanza dei collegamenti che l'asse viario assicura 
con gli  impianti  cantieristici,  con l'ippodromo di  Agnano e  soprattutto  con i  molti  insediamenti  
abitativi  del  territorio.  Conclude  l'intervento  precisando  che  gli  ulteriori  aspetti  tecnici  saranno 
meglio chiariti dall'ing. Pizzo, che ringrazia per essere presente in aula.
La  consigliera  Cammarota ringrazia  l'ing.  Pizzo  per  la  bontà  del  lavoro  svolto,  nonstante  la 
consueta  carenza  di  risorse.  In  particolare ne sottolinea  la  correttezza  comportamentale  per  aver 
assicurato  la  propria  presenza  nelle  sedi  istituzionali  a  fronte  degli  inviti  ricevuti.  Rimarca 
l'importanza  di  intervenire  positivamente  su  un'area  che  avverte  con  forza  il  senso 
dell'emarginazione. Ricorda come anche nel recente passato gli interventi non abbiano mai avuto 
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connotazioni strutturali,  ma semplicemente emergenziali.  Auspica che il  lavoro politico svolto in 
Commissione,  concretizzatosi  nel  progetto  tecnico  in  esame,  trovi  adeguata  risposta  in  sede 
comunale  attraverso  idonea  copertura  finanziaria.  Afferma  l'importanza  che  quest'aspettativa  di 
miglioramento della vita di quartiere non resti solo un sogno nel cassetto.
L'ing. Pizzo ricorda come la zona di Agnano sia stata già oggetto di attenzione da parte dell'Ufficio 
Tecnico nel corso del 2018, che nel corso del 2018 ha presentato il progetto per la riqualificazione di 
via  Scarfoglio.  Sottolinea  che  l'attuale  progetto  di  via  Ruggiero  riguarda  un'area  lunga  circa  3 
chilometri, di non facile gestione attraverso gli strumenti ordinari, soprattutto per quanto concerne di 
pronto intervento a carico della Napoli Servizi. Evidenzia quindi l'importanza del progetto attraverso 
cui si vuole restituire piena vivibilità all'area in questione. In chiusura ritiene essenziale rimarcare 
come la realizzazione del progetto sia imprescindibilmente subordinato allo stanziamento dei relativi 
fondi da parte del Comune. 
Il Presidente Civitillo ricorda come la Municipalità abbia presentato in passato ben 13 progetti oltre 
quello  attuale.  Sottolinea  quindi  l'importanza  di  agire  soprattuttto  in  termini  interistituzionali,  a 
partire dalla regione, per ottenere lo stanziamento dei fondi necessari.
Il cons. Capizzi esprime soddisfazione per il lavoro svolto dal Servizio Tecnico, ricordando che il 
Movimento  5 Stelle, proprio nel mese di settembre ha richiamato l'attenzione sulle problematiche 
stradali della zona di Agnano e in particolare di via Ruggiero.
Il cons. di Di Dio riconosce di essere sempre stato molto critico nei confronti dell'operato degli uffici 
tecnici, ma in quest'occasione si congratula per i progetti redatti. Si augura che la zona di Agnano 
possa finalmente avere il giusto rilancio, contribuendo magari anche alla riapertura dell'Hotel San 
Germano.
Il cons. Del Vecchio afferma la necessità che il progetto non resti solo un'intenzione e che possa 
trasformarsi in qualcosa di concreto grazie allo stanziamento di fondi adeguati.
Il cons. Cammarota non nutre dubbi sulla bontà del progetto. Ritiene però preoccupante che ben 13 
progetti siano rimasti non finanziati.  Richiama quindi l'attenzione sulla necessità di vigilare sulla 
distribuzione delle risorse affinché la X Municipalità non ne resti esclusa.
Il Presidente Civitillo invita a rendere le preventive dichiarazioni di voto.
La consigliera Cammarota si esprime in modo favorevole.
Il cons. Cantales dichiara a nome del gruppo DeMa che il voto sarà favorevole, sottolinenando che 
dovrà essere compiuto ogni sforzo affinché il progetto possa essere realizzato.
Il cons. Nevola a nome del Partito Democratico esprime voto favorevole.
Alle ore 9,15, alla presenza dei seguenti n. 21 consiglieri: Cammarota Angela, Cammarota Osvaldo, 
Cantales, Capizzi, D'Alessio, Del Vecchio, Di Dio, Di Guida, Gargiulo, Mariani, Milano, Minopoli, 
Molinaro. Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Scialò, Trotta, Volpe, si procede alle votazioni 
per alzata di mano.
IL  progetto esecutivo dei “Lavori di messa in sicurezza stradale e di adeguamento di via Raffaele 
Ruggiero,  ricadente  nel  territorio  della  X Municipalità  Bagnoli  –  Fuorigrotta,  comprensivi  della 
realizzazione di nuovi tratti di marciapiedi e del potenziamento del sistema di captazione delle acque 
superficiali” è approvato all'unanimità dei 21 consiglieri presenti.
Immediatamente  dopo la  pronuncia  di  approvazione  si  procedete  alla  votazione  per  l'esecuzione 
immediata dell'atto che viene approvata con il medesimo scrutinio di unanimità.
Il Presidente Civitillo dichiara lo scioglimento della seduta alle ore 9,44.

Il Segretario
Antonio Caria

Il Presidente
Diego Civitillo
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